

## THE ESTABLISHMENT OF THE GORJ COUNTY COUNCIL IN 1864

**Adrian TUDOR-DRĂGHICI**  
University of Craiova

**ABSTRACT:**

*IN ORDER TO ORGANIZE THE ELECTIONS, THE PREFECTS OF THE COUNTIES WERE INSTRUCTED TO IMPLEMENT THE PROVISIONS OF THE LAW FOR THE ESTABLISHMENT OF THE COUNTY COUNCILS. THIS WAS CONFERRED ON THEM BY ART. 113 OF THE RESPECTIVE LAW, THE PREFECT BEING A GOVERNMENT COMMISSIONER TO THESE COUNCILS.*

**KEYWORDS:** GORJ, COUNCIL, 1864

### **Organizarea alegerilor.**

Organizarea acestor alegeri reprezenta o noutate atât pentru administrația centrală cât și pentru prefectii județelor, în primul rând datorită numărului mare de alegători, alegerile se desfășurau pe parcursul mai multor zile, și trebuiau desfășurate în două etape, fiind două moduri de alegere.

Conform art. 7 din Legea pentru înființarea Consiliilor Județene<sup>1</sup>, alegătorii direcți ai Consiliului Județean erau toți cei care întruneau condițiile de a lua parte la alegerea deputaților în Adunarea Electivă, pentru alegerea membrilor Consiliului Județean fiind păstrate aceleași dispoziții din legea pentru alegerea deputaților, votată la 2 iulie 1864<sup>2</sup>.

### **Listele electorale**

Referitor la alegerile pentru Consiliul Județean Gorj din anul 1864 nu au fost găsite listele electorale, ale județului Gorj, întocmite după prevederile art. 5-7 din Legea din 2 iulie. Astfel nu se cunoaște numărul alegătorilor primari care aveau drept de vot la acel moment cu excepția celor de la Târgu Jiu în număr de 129, conform procesului verbal încheiat la data de 26 iulie 1864 când au avut loc alegerile comunale.

Există listele electorale întocmite pentru anul 1865<sup>3</sup>, liste care trebuie să relateze un număr de alegători nu cu mult diferit față de cele din 1864. Alegerile pentru înființarea Consiliului Județean Gorj au avut loc în luna octombrie 1864, iar listele electorale pentru anul următor trebuiau definitive până la începutul lunii februarie pentru a fi afișate în prima

---

<sup>1</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, d. 95/1864, *Promulgarea legiurei pentru înființarea consiliilor județene*, f 2 verso.

<sup>2</sup> Legea din 2 iulie cu privire la alegeri. Monitorul Oficial nr. 146 din 15 iulie 1864. Alegerea deputaților la Adunarea Electivă a României. Art 1.

<sup>3</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, *Listele electorale cu cei ce au dreptul de a fi alegători*, d. 132/1865.

duminică a respectivei luni, deci la patru luni distanță, o perioadă scurtă de timp pentru a apărea modificări majore.

La Gorj se regăsesc pe listele electorale din 1865 un număr de 24.722 de alegători primari, împărțiți pe cele patru Plăși și cele două Plaiuri.

Plaiul Novaci	– 2733 alegători primari
Plaiul Vulcan	– 4393 alegători primari
Plasa Amaradia	– 4597 alegători primari
Plasa Gilortul	– 4725 alegători primari
Plasa Ocolu plus orașul Târgu Jiu <sup>1</sup>	– 3565 alegători primari
Plasa Jiu	– 149 alegători primari
	– 4560 alegători primari

Listele alegătorilor primari din Târgu Jiu cuprindeau și străinii care erau în număr de 7, dar aceștia nu aveau drept de vot pentru alegerea consilierilor județeni sau a deputaților<sup>2</sup>.

Pentru a avea tabloul exact al dimensiunii acestor alegeri trebuie să relatăm faptul că listele electorale întocmite cu respectarea prevederilor Convenției de la Paris, Anexa care stabilește că poate fi alegător primar oricine dispune de un venit funciar de 100 de galbeni cel puțin<sup>3</sup>. Alegători direcți din județ erau cei cu un venit funciar de 1000 de galbeni, iar cei din orașe trebuiau face dovada unui capital funciar, industrial sau comercial de 6000 de galbeni cel puțin. La Gorj, lista cu alegători cuprindea un număr de 248 de persoane, clasificați în: 41 alegători direcți de orașe<sup>4</sup>, lista cu cei din județ cuprindea un număr total de 30, iar lista alegătorilor primari un număr de 177 de persoane<sup>5</sup>: Plaiul Novaci – 34, Plaiul Vulcan – 14, Plasa Ocolu – 13, Plasa Jiu – 33, Plasa Amaradia – 25, Plasa Gilortul – 58.

Aceștia aveau drept de vot până la adoptarea Legii din 2 iulie, Legea cu privire la alegeri care conferă drept de vot, doar la Gorj, de la 248, câți aveau drept de vot la începutul anului 1864, la 24.722 de alegători. Începând din acest moment putem afirma despre reprezentativitatea aleșilor și despre legitimitatea votului.

### **Alegătorii primari**

În legea pentru alegerea deputaților se precizează că alegătorii se împart în două categorii, primari și direcți.

Alegătorii primari fiind toți românii care prin Legea pentru comunele urbane și rurale<sup>6</sup> sunt alegătorii Consiliilor Comunale, cu excepția străinilor care vor fi dobândit împământenirea mică. Alegătorii primari pentru a fi înscriși pe listele electorale la comunele urbane trebuiau să plătească o dare (taxa) către stat de 48 lei pe an. Cei care locuiau în comunele urbane cu populație între 3000 și 15000 de locuitori erau obligați să plătească o dare de 80 lei anual, iar cei din comunele urbane cu o populație de peste 15000 locuitori o dare de 110 lei anual. Se

---

<sup>1</sup> *Ibidem*, fila 120.

<sup>2</sup> *Ibidem*, fila 119 verso.

<sup>3</sup> Ion IONAȘCU, Petre BĂRBULESCU, Gheorghe GHEORGHE, *Relațiile internaționale ale României în documente (1368-1900)*, Editura Politică, București, 1971, p. 343.

<sup>4</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, d. 303/1863, *Întocmirea listelor electorale ale județului Gorjiu pentru anul 1864*, f. 9.

<sup>5</sup> *Ibidem*, fila 10 verso -11 verso.

<sup>6</sup> Legea pentru comunele urbane și rurale, a fost votată de Adunarea Electivă la 9 martie 1864, a fost publicată în Monitorul Oficial din 1/7 aprilie 1864 cu titlul: *Legea pentru comunele urbane și rurale nr. 394 din 31 martie 1864*.

regăseau pe listele electorale și patentarii până la a cincea clasă inclusiv. Pentru a fi alegător trebuia să aibe vârsta de 25 ani împliniți.

Conform aceleiași legi la art. 27 se menționează că nu puteau fi alegători primari, indiferent de contribuția către stat, următoarele categorii de persoane:

- Servitorii carie primesc simbric;
- Cei cu interdicții;
- Faliții nereabilitați;
- Cei osîndiți judecătoresc la o pedeapsă criminală sau la o pedeapsă corecțională, pentru următoarele delict: furt, abuz de încredere, înșelăciune, spargere de peceți și sustragere de acte depuse în locuri publice;
- Acei ce în public sunt conosciți că țin case de prostituție sau de jocuri de cărți.

Listele alegătorilor primari erau întocmite, în fiecare an, de către primarii comunelor în baza ultimelor roluri de contribuții.

Ordinul Circulară, nr. 24.994 din 23 septembrie 1864, emis de Ministerul de Interne, adresat prefectilor specifică foarte clar, la art. 4, că nimeni nu poate fi alegător direct la alegerea Consiliului Județean dacă nu a fost „alesu întâi de vreun colegiu de alegători primari”<sup>1</sup>.

Ordinul Circulară nr. 24.994 a fost emis ca un ghid pentru organizarea în bune condiții a alegerilor, având rolul de a ajuta pe toți cei care participau la alegeri, dar și pentru ușurarea operațiunilor întreprinse de către prefecti, fiind prima data când se organizau alegeri generale pentru Consiliile Județene și când era aplicată legea promulgată la 2 iulie, Legea cu privire la alegeri.

Reprezentativitatea alegătorilor direcți era de unu la cincizeci de alegători primari, comunele cu mai puțin de cincizeci de alegători primari se întruneau pentru alegeri cu comuna cea mai apropiată spre a forma un singur colegiu<sup>2</sup>.

Prin Ordonanța Domnească nr. 1182 emisă de domnitor la data de 15 septembrie 1864, se decretează convocarea Colegiilor alegătorilor primari pentru zilele de 11 până la 15 octombrie, iar convocarea Colegiilor alegătorilor direcți în data de 18 octombrie 1864<sup>3</sup>.

Întrunirea alegătorilor primari din comunele rurale se făcea la localul Primăriei, dacă numărul acestora depășea 300, atunci prefectul, împreună cu subprefectul de plasă și autoritățile locale trebuiau să împartă colegiul în mai multe circumscriptii. Același lucru se întâmpla și la comunele urbane. Ziua și ora alegerilor era stabilită de către prefect, convocarea fiind afișată în fiecare comună, menționând și numărul de alegători direcți ce urmează a fi aleși în comuna respectivă<sup>4</sup>.

Prin Ordonanța Domnească 1187 din 15 septembrie 1864, se stabilea, în virtutea art 2, aliniatul II, din Legea pentru înființarea Consiliilor Județene că „Orașele reședință ale județelor, ce nu făceau parte din nici o plasă, să se alătore pe lângă plasă cea mai apropiată, pentru alegerile Consiliilor județene”<sup>5</sup>. Astfel, Comuna urbană Târgu-Jiu, reședința județului Gorj se alătură plasei Ocolu.

Biroul electoral al comunelor era condus de către primarul localității asistat de scriitorul comunei, care avea rol de secretar. În lipsa primarului unul dintre membrii Consiliului comunal îl înlocuia, iar dacă nu exista această variantă atunci cel mai în vârstă dintre alegătorii primari prelua rolul de conducător. Pentru cazul în care lipsea scriitorul comunei, dacă acesta nu își

---

<sup>1</sup> S.J.A.N. Dolj - fond Prefectură, dosar 117/1864, *Dosar atingător de convocare Colegiilor Electorale pentru alegerea Consiliilor Județene*, fila 13 .

<sup>2</sup> *Ibidem*, f 14.

<sup>3</sup> *Ibidem*, fila 6.

<sup>4</sup> *Ibidem* , fila 13, verso.

<sup>5</sup> *Ibidem*, fila 6.

stabilea un înlocuitor, Președintele își alegea din rândul celor mai tineri alegatori un Secretar care trebuia să fie cunoscător de carte. După formarea Biroului electoral, Președintele sau Secretarul făceau apelul nominal al aceluia colegiu<sup>1</sup>.

Pentru comunele urbane, datorită numărului mare de alegători, colegiul se împărțea în mai multe circumscripții, iar Birourile electorale ale acestora erau prezidate, unul de către Primar, iar celelalte de către un membru din Consiliul comunal, fiecare alegând cine să-i asiste dintre alegătorii primari cei mai tineri care știau scrie și citi.

Alegerea se făcea prin vot deschis, așa cum cerea art. 15 din Legea electorală de la 2 iulie, fiecare alegător primar fiind chemat de către Președinte respectând lista alegătorilor. Alegătorul spunea sau scria personal, dacă era știutor de carte, numele alegătorului direct sau al alegătorilor pe care dorea să-i voteze.

Pentru a se evita fraudarea voturilor, numele acestora erau trecute într-o listă *șnuruită*. Secretarul avea obligația să treacă pe o altă listă numele alegătorilor direcți cât și numărul de voturi pe care le primea acesta. La finalul votului, Președintele și Secretarul verificau listele cu voturile primite și proclamau pe cei care au întrunit cele mai multe voturi să fie alegătorii direcți ai colegiului. Această activitate se făcea în prezența alegătorilor. Procesul verbal încheiat prin care se constata rezultatul alegerilor precum și listele de voturi se depuneau în aceeași zi la sediul Subprefecturii de Plasă. Cei care erau aleși ca alegători direcți primeau din partea Biroului un document care să le dovedească această calitate.

### **Alegătorii direcți**

Alegătorii direcți puteau fi cei cu un venit anual de una sută galbeni și de orice natură, dovada făcându-se prin biletul de plată a impozitului, care era de patru galbeni, sau prin orice alt chip. Salariu nu era cuprins în estimatul venitului.

Din categoria alegătorilor direcți puteau face parte, fără a-și dovedi venitul, preoții parohiilor, profesorii academiilor și ai colegiilor, doctorii și licențiații diferitelor facultăți, avocații, inginerii și arhitecții, institutorii primari ai școlilor publice, precum și capii instituțiilor private de instrucțiune recunoscute de Guvern. Mai puteau fi aleși alegători direcți și funcționarii civili și militari, retrași din serviciu, care justificau o pensie anuală de 3.000 lei cel puțin. Fiecare alegător direct putea fi ales numai în orașul și plasa unde își avea domiciliul real<sup>2</sup>.

Dacă un alegător direct era ales în mai multe colegii, acesta trebuia să opteze pentru un colegiu în 24 ore, iar dacă refuza se trecea la tragere la sorți. Prefectul, prin Subprefecții de plase trebuiau să organizeze alegeri *complimentare* a doua sau a treia zi după data de 15 octombrie<sup>3</sup>.

Alegătorii direcți aleși astfel s-au întrunit în ziua de 18 octombrie 1864, la ora 10 dimineața, la reședințele plășilor unde își aveau domiciliul, astfel întruniți formând câte un Colegiu electoral.

Despre organizarea procesului de vot al Colegiilor electorale formate din alegători direcți se precizează în Legea pentru înființarea Consiliilor Județene la Titlul III - *Despre adunarea alegătorilor județului*, art. 9-18.

---

<sup>1</sup> S.J.A.N. Dolj - fond Prefectură, dosar 117/1864, *Dosar atingător de convocare Colegiilor Electorale pentru alegerea Consiliilor Județene*, fila 14.

<sup>2</sup> Legea din 2 iulie cu privire la alegeri. Monitorul Oficial nr. 146 din 15 iulie 1864. Alegerea deputaților la Adunarea Electivă a României. art.3.

<sup>3</sup> S.J.A.N. Dolj - fond Prefectură, dosar 117/1864, *Dosar atingător de convocare Colegiilor Electorale pentru alegerea Consiliilor Județene*, fila 14.

Odată întruniți, alegătorii trebuiau să numească un Birou electoral provizoriu, format din cinci membrii, un Președinte, doi Scrutatori și doi Secretari. Președintele era ales cel mai în vârstă dintre alegători, iar Scrutatorii și Secretarii erau aleși dintre cei mai tineri alegători prezenți.

Biroul provizoriu avea misiunea de a verifica actele celor prezenți. Verificarea se făcea prin citirea cu glas tare a actelor fiecărui alegător, acte ce au stat la baza alegerii sale de către Colegiile primare și în care sunt menționate calitățile prin care acea persoană a fost aleasă.

Adunarea vota prin sculare și ședere, iar cei respinși nu puteau lua parte la alegeri. După această operațiune de validare a alegătorilor se trecea la alegerea Biroului definitiv, fiecare alegător fiind chemat să scrie pe un bilet numele Președintelui, Scrutatorilor și al Secretarilor.

Noul Președinte ales făcea apelul nominal al alegătorilor pentru a constata dacă există o prezență de jumătate plus unu. În cazul în care prezența era mai mică, operațiunea se încheia, iar alegerea se amâna până după trei săptămâni. Prefectul avea obligația să transmită convocările, către alegători, în zece zile. Dacă adunarea întrunea numărul de alegători cerut de lege, Președintele proceda la înștiințarea acestora cu privire la numărul consilierilor și supleanților ce urmau să fie aleși.

Conform tabelului cu numărul consilierilor și supleanților ce urmau să fie aleși de fiecare Colegiu electoral în județul Gorj au fost aleși pentru fiecare plasă câte doi consilieri și un supleant, în total 12 consilieri și 6 supleanți<sup>1</sup>.

Pentru a fi aleși membrii sau supleanți ai Consiliului Județean, aceștia trebuiau să fie eligibili prin vârsta împlinită de 30 ani, să se bucure de toate drepturile civile și politice acordate de lege, iar domiciliul să-l aibe de cel puțin 6 luni în județul respectiv. Nu puteau fi aleși Prefectul, Subprefecții, judecătorii Tribunalului județului, casierii și contabilii județului, impiegații și arhitecții aflați în serviciul județului sau prefecturii, comisarii de poliție, militari aflați în serviciul activ în județ și călugării<sup>2</sup>.

### **Alegerea consilierilor județeni**

Pentru organizarea acestui scrutin în bune condiții, Autoritățile centrale precizează că nu sunt permise discuțiile politice în sediul Biroului, iar Președintele, prin art. 14 al Legii pentru înființarea Consiliilor Județene, asigura *poliția* adunării. Nimeni nu putea intra înarmat și nicio putere înarmată nu putea sta în localul unde se desfășurau alegerile. Doar Președintele Biroului putea solicita ajutorul puterii polițienești și al autorităților civile și militare pentru cazuri de neorânduială.

Președintele trebuia să precizeze în procesul verbal eventualele cazuri de tulburare, urmând ca în baza acestei dovezi, vinovații să fie amendați cu suma cuprinsă între 2 și 20 galbeni, iar în cazuri grave pedepsiți cu închisoare de la 3 zile la o lună, conform art 16 din menționata lege.

Votul prin care alegătorii direcți alegeau consilierii județeni și membrii supleanți era vot secret. Fiecare primea un bilet în alb pe care nota numele persoanelor ce le dorea alese. Biletul de vot era închis și depus într-o cutie cu două încuietori, cheile fiind păstrate una de Președinte și alta de către cel mai bătrân dintre Secretari. Nimeni nu putea scrie votul decât pe hârtia dată de Birou. Scrutinul se desfășura până la ora 4 după amiază. Pentru asigurarea corectitudinii votului, alegătorii pot pune sigiliile lor pe urnă și vor avea permisiunea de a rămâne în sală. După finalizarea alegerilor, Președintele deschidea urna și începea numărarea

---

<sup>1</sup> S.J.A.N. Dolj- fond Prefectură, dosar 117/1864, *Dosar atingător de convocare Colegiilor Electorale pentru alegerea Consiliilor Județene*, fila 6.

<sup>2</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, d. 95/1864, *Promulgarea legiurei pentru înființarea consiliilor județene*, f. 18.

biletelor verificând ca numărul acestora să fie egal cu cel al alegătorilor care și-au exprimat votul și erau înscrși pe lista întocmită de Secretari. Numele citite de pe fiecare bilet era trecute de Secretari pe listă. Biletele care aveau scrise nume neînțelese, sau aveau semne de orice natură ce ar presupune o înțelegere erau declarate nule și nu se socoteau la rezultatul final al votului.

Pentru transparența operațiunii de numărare a votului masa prezidiului era așezată astfel încât alegătorii să poată circula de jur împrejur pentru a vedea când sunt citite biletele<sup>1</sup>.

Potrivit art. 17 din Legea de înființare a Consiliilor Județene, pentru a fi ales consilier județean sau supleant la prima votare trebuia să întrunească jumătate plus unu din voturile valabile. Pentru locurile rămase vacante se organiza cel de-al doilea scrutin, caz în care erau aleși cei care întruneau cele mai multe voturi. Dacă exista paritate a voturilor, atunci trebuia să decidă soarta, iar numele erau trase la sorți. La finalul acestei operațiuni, Președintele proclama numele membrilor și supleanților Consiliului Județean și închidea procesul verbal, oferind apoi un act prin care se dovedea alegerea, adică își primeau mandatul.

Procesul verbal împreună cu listele de alegători erau transmise imediat Prefectului pentru a le pune la dispoziția Consiliului Județean în ziua deschiderii lucrărilor.

În prima ședință a Consiliului Județean Gorj, nu au fost discutate aceste documente pe ordinea de zi, probabil timpul scurt, doar opt zile, scurs de la alegeri nu a permis acest lucru, subiectul fiind propus spre dezbatere de către prefect abia în data de 9 noiembrie, în cea de-a șaptea ședință a consiliului Consiliul hotărăște să numească o Comisiune care să cerceteze documentele și să întocmească un raport. În ședința din 12 noiembrie, Comisiunea prezintă rezultatul verificării dosarelor întocmite pentru fiecare Plasă<sup>2</sup>.

Dosarele respective nu au fost găsite, nici lista consilierilor aleși pe fiecare Colegiu electoral. Studiarea dosarelor existente la Serviciul Arhivelor Naționale care conțin documente despre lucrările Consiliului Județean din următorii ani, au ajutat să aflăm în ce Plasă sau Plai au candidat și au fost aleși consilierii și supleanții de la Gorj<sup>3</sup>.

În județul Gorj, în urma alegerilor, au fost aleși următorii consilieri și supleanți<sup>4</sup>:

- |                             |                  |
|-----------------------------|------------------|
| 1. Generalul Christian Tell | - Plasa Ocolu    |
| 2. Alexandru Broșteanu      | - Plasa Jiu      |
| 3. Ioan Broșteanu           | - Plasa Ocolu    |
| 4. Ioan Drăgoescu           | - Plasa Amaradia |
| 5. Dobre Ionescu            | - Plasa Gilort   |
| 6. Constantinescu Ioan      | - Plaiul Vulcan  |
| 7. Constantin Moscu         | - Plasa Gilort   |
| 8. Zamfir Părăianu          | - Plaiul Novaci  |
| 9. Matei Păunu              | - Plasa Amaradia |
| 10. Nicolae Popovici        | - Plaiul Vulcan  |
| 11. Ioan Roibu              | - Plaiul Novaci  |
| 12. Constandin Săvoiu.      | - Plasa Jiu      |

Supleanți:

- |                       |               |
|-----------------------|---------------|
| 1. Cornelia Bălăcescu | - Plasa Ocolu |
|-----------------------|---------------|

<sup>1</sup> S.J.A.N. Dolj- fond Prefectură, dosar 117/1864, *Dosar atingător de convocare Colegiilor Electorale pentru alegerea Consiliilor Județene*, fila 15.

<sup>2</sup> Vezi SUPRA INFRA PoTOCOOL

<sup>3</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, dos. 56/1866, *Alegerea membrilor supliși și a secretarilor Consiliului Județean*, fila 2,3 și 4.

<sup>4</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, *Înființarea Consiliului Județean Gorj și alegerea membrilor*, d. 131/1864, fila 19.

- |                           |                  |
|---------------------------|------------------|
| 2. Constandin Brătuianu   | - Plaiul Vulcan  |
| 3. Theodor Săulescu       | - Plasa Gilort   |
| 4. Constandin Gărdescu    | - Plasa Jiu      |
| 5. Anastasie Viscopoleanu | - Plasa Amaradia |
| 6. Constandin Dănescu.    | - Plaiul Novaci  |

### Consilierii județeni în mandatul 1864-1868, în județul Gorj

Titlul V al Legii de înființare a Consiliilor Județene, la art. 78 din Capitolul IV, reglementează perioada pentru care sunt aleși consilierii precum și împărțirea acestora în două categorii care se referă la durata exercitării funcției.

Chiar dacă legea prevede că membrii consiliului sunt aleși pentru 4 ani, se precizează reînnoirea Consiliului pe jumătate din doi în doi ani.

În prima sesiune, Consiliul împarte membrii activi și supleanții în două serii prin tragere la sorți. Cei care erau extrași în prima serie erau consilieri și supleanți pentru doi ani. Membrii ieșiți puteau fi realeși. Aceleași proceduri sunt prevăzute în lege și pentru membrii Comitetului Permanent compus din trei consilieri, dintre care unul era tras la sorți pentru doi ani, iar ceilalți doi membrii pentru 4 ani<sup>1</sup>.

În sesiunea din 26 noiembrie 1864, membrii Consiliului au procedat la punerea în aplicare a legii, dar au procedat total într-o manieră illogică, trăgând la sorți mai întâi membrii Comitetului Permanent și la urmă membrii Consiliului. De aceea rezultatul final nu respectă logica prevederilor legii de a împărți cele două serii în mod egal. Din Comitetul Permanent, Alecu I. Broșteanu iese pentru o perioadă de doi ani, iar Ioan Z. Broșteanu și Zamfir Părăianu pentru o perioadă de patru ani. Astfel, probabil, cei trei membri ai Comitetului Permanent și-au luat măsurile necesare pentru a rămâne consilieri pe durata celor patru ani, deoarece doar Alecu I. Broșteanu mai participă la tragerea la sorți făcută pentru membrii Consiliului, fiind ales pe o perioadă de patru ani. Astfel, la Gorj, șapte consilieri se regăsesc în seria ce avea să serverască patru ani și doar cinci compun grupul celor sortiți ca peste doi ani să fie trecuți, dacă doresc, din nou prin votul alegătorilor<sup>2</sup>.

Rezultatul tragerii la sorți pentru membrii consilieri și supleanți a fost următorul:

*Consilierii aleși pentru termenul de patru ani:*

Alecu I. Broșteanu,

Dobre Ionescu,

Nicolae Popovici,

Ioan Drăgoescu,

Ioan Roibu,

Ioan Z. Broșteanu, membru al Comitetului Permanent

Zamfir Părăianu, membru al Comitetului Permanent.

*Consilieri sortiți pentru doi ani:*

Ion Constantinescu,

Constantin N. Moscu,

Matei Păun,

Constandin C. Săvoiu,

Generalul Cristian Tell.

---

<sup>1</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, *Promulgarea legiurei pentru înființarea consiliilor județene*, d. 95/1864, f. 14.

<sup>2</sup> A.N.R., fond Ministerul de Interne-Divizia Administrativă, dos. 56/1866, *Alegerea membrilor supliși și a secretarilor Consiliului Județean*, f. fila 12.

Cornelie Bălăcescu, Constantin Gărdescu și Anastasie Viscopoleanu supleanți pe patru ani și Constandin Brătuianu, Constandin Dănescu și Theodor Săulescu pentru doi ani<sup>1</sup>.

În luna mai a anului 1866 când au fost aleși noii membrii pentru posturile eliberate de cei care au avut soarta unui mandat de doi ani, constatăm schimbări majore și în componența listei de consilieri și supleanți ce aveau mandat de patru ani.

Pentru Plaiul Novaci au fost aleși consilieri Ion Drăgoescu, care demisionase în data de 22 ianuarie 1865, dar este ales după ce mandatul trecut și-l obținuse candidând pentru Plasa Amaradia. Ion Mongescu care candidează pentru locul rămas vacant deoarece Ioan Roibu demisionase din Consiliu fiind ales deputat în decembrie 1864<sup>2</sup>. Supleant este ales Stephan Gruescu în locul lui C. Dănescu.

Plaiul Vulcan alege un nou consilier pe Ilie Câlcescu în locul lui Ioan Constantinescu. Supleant este ales Const. Poppescu în locul lui Constandin Brătuianu.

Plasa Ocolu trimite doi noi membrii, consilier Dumitru I. Frumușeanu în locul Generalui Tell, ales deputat<sup>3</sup>. Supleant este ales Mihail Bâlțeanu, în postul rămas liber de Cornelie Bălăcescu care își pierduse calitatea fiind numit subprefect al Plasei Ocolu.

Plasa Jiu, este înlocuit Constandin C. Săvoiu de către Tănasi (Athanasie) Stănciulescu. Constandin Gărdescu își continuă mandatul de membru supleant.

Plasa Amaradia, Ioan Slăvescu este ales în locul lui Matei Păun, iar Anastasie Viscopoleanu continuă ca supleant.

Plasa Gilort, consilier este ales Gheorghe Bibescu în locul lui Constandin N. Moscu, iar supleant rămâne Theodor Săulescu.

Un tablou al acestor alegeri ne arată că doar Zamfir Părăianu, Ion Drăgoescu, Alexandru I. Broșțeanu, Ioan Z Broșțeanu, Dobre Ionescu, Nicolae Popovici își continuă mandatul dintre cei aleși în 1864. Ca supleanți rămân doar Theodor Săulescu și Anastasie Viscopoleanu.

Se constată o schimbare interesantă, Zamfir Părăianu apare consilier în plasa Amaradia la reînnoirea Consiliului în anul 1866, în locul rămas vacant prin demisia lui Ioan Drăgoescu. Considerând că exista riscul să nu mai fie reales pentru un nou mandat, în Plasa Amaradia, după ce demisionase, probabil a avut loc o înțelegere între cei doi, I. Drăgoescu fiind ales în Plaiul Novaci, unde chiar Zamfir Părăianu fusese ales în 1864 și fusese tras la sorți pentru un mandat de patru ani.

---

<sup>1</sup> Ibidem<sup>25</sup>, fila 2, 3 și 4.

<sup>2</sup> Idem.

<sup>3</sup> Idem.